Проблема підліткового суїциду
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Підлітковий період – це складний етап у формуванні особистості, коли пред'являються дорослі вимоги до ще зовсім не зрілого підлітка. Психологічна нестабільність призводить до суперечливих бажань і вчинків, як наслідок у відповідь ми отримуємо психоемоційний "страйк і заколот", бажання звільнитись від батьківської опіки, причому згідно з даними психологів, надана свобода сприймається підлітками як відчуження сім'ї, що супроводжується відчуттям тривоги та страху. Іншою стороною дорослішання є схильність до самоаналізу зі створенням декількох образів "Я", на котрі легко може впливати стороння особа з зовні. Найбільш важливим в даний період для підлітка є порозуміння з однолітками та батьками. В разі виникнення складнощів діти намагаються уникнути проблеми, а одним з видів уникання є суїцид. Суїцидом підлітки, здійснюють спробу змінити свої обставини: позбутися від переживань, викликати жалість і співчуття, домогтися допомоги та участі, привернути увагу до своїх проблем, настояти на своєму, помститися, уникнути відповідальності. Певну роль грає те, що діти часто не усвідомлюють цінності життя – ні своєї, ні чужої, адже ще не сформовано уявлення про незворотність смерті, а відсутність страху смерті є відмінною рисою психології даного віку. На думку підлітка, його життя – невелика ціна за те, щоб помститися кривдникові. Смерть представляється дітям у вигляді бажаного тривалого сну, відпочинку від негараздів, способу потрапити в інший світ, так само вона бачиться засобом покарати кривдників або тих, хто про нього забув. 

Певну роль у здійснені останнього кроку грає популяризація "культури смерті" та існуюча тенденція до різноманітної присутності даної теми у повсякденному житті, з найяскравішим його проявом у вигляді романтизму смерті, так прикраси у вигляді черепів, могильної атрибутики та ін. зустрічаються на кожній ятці, відома марка одягу Imitation of Christ транслює показ моди на подіумі серед справжніх трун, «Hot Topic» збільшив продажі на 70%, лише за рахунок одягу в стилі "готика", а чорний, траурний колір стає найулюбленішим серед торгівельних марок націлених на молодіжну аудиторію. Стрімко зростає кількість субкультур, що захоплюється символізмом смерті – бліда шкіра, під очима темні кола, на губах чорна помада і смертельна туга в очах, чорний одяг, хрести, прогулянки серед кладовища. Смерть не лише відкрито вийшла на вулицю, а й розлилась по інтернет мережі – тепер не виходячи з хати, не складно приєднатись до певних інтернет-ресурсів, в яких не лише обговорюється навколосмертна тема, але й активно пропагандується та заохочується суїцид у так званих "групах смерті".

На жаль, поняття – підліток-самогубець стає однією з ознак сучасності. Згідно зі статистичними даними (Giddens-12) кожні 80 секунд здійснюється спроба суїциду, і кожні 100 секунд спроба є успішною. В структурі підліткової смертності, за даними ВООЗ, самогубство займає другу сходинку, причому співвідношення дівчина/юнак складає 1 до 3. Кількість спроб самогубства значно перевищує завершений суїцид і більш поширене серед жінок. 

Виникає питання, чи є суїцид-провокуючі фактори, у підлітків? Звісно, що так! Психологи радять звертати увагу на підлітків по-перше – з проблемних сімей, адже відомо, що діти часто відчувають свою "провину" у конфлікті батьків; по-друге на депресивний стан, що розвинувся внаслідок самітності та відсутності спілкування з однолітками, низької успішності в школі і як наслідок – низької самооцінки, незадоволенням своєю зовнішністю, та ін.; по-третє: девіантна поведінка – проблеми з алкоголем, наркоманія; вчетверте: негаразди у школі – від успішності до спілкування, а також не слід забувати про складнощі в інтимних стосунках та формуванні сексуальної орієнтації. Провокуючими чинниками є і так звані соціально-економічні фактори оточуючого середовища та вільний доступ до зброї і засобів зведення рахунків з життям. Особливим фактором виділяють психіатричні захворювання у підлітків, які потребують спеціалізованої медичної допомоги та нагляду.

Психологи, також виокремлюють симптоми, які спостерігаються у підлітка, в разі загрози спроби суїциду. Звісно кожна людина індивідуальна, й прояви будуть у кожного свої, але при розвитку постійного відчуття самотності або провини, заглибленості в роздуми про смерть, наявних розмов, записок, малюнків з відображенням жорстокості до себе, зневажливого ставлення до свого зовнішнього вигляду, відсутності планів на майбутнє, втеч з дому, роздачі особистих речей, які донедавна мали особисту цінність, порушення сну, з розвитком безсоння та харчових звичок від втрати апетиту до булімії – слід бути насторожі, адже це основні сигнали емоційного порушення. 

Які ж наші дії? Зацікавленість підлітка у житті та ненав'язливе залучення до нових інтересів, щира увага до таких, на наш погляд, надуманих, але у світі підлітка значущих проблем та особливо живе спілкування з дитиною, адже його дефіцит часто компенсується соціальними інтернет-мережами різного спрямування – не є складними елементами профілактики, і дещо сумно, що за даними МОЗ України майже 40% матерів та 60% батьків не знають чим займається та як проводить час дитина після школи та ввечері. В разі появи підозрілих симптомів, потрібно спробувати провести довірчу бесіду з підлітком, вислухати, запропонувати допомогу, надати дитині впевненості у собі, у бесіді намагатися робити акцент на сильні якості підлітка та яскраві й позитивні моменти життя і обов'язково не нехтувати допомогою та методами лікування досвідчених фахівців-психологів. 

Таким чином, актуальність проблеми "нез'ясованого феномену у моральному світі", за Карамзіним М. – проблеми суїциду, зокрема підліткового, є незаперечна у сучасному швидкоплинному світі. Зрозуміти суїцид підлітків, не дивлячись на різноманітні теорії та дослідження не можливо і нашою першочерговою задачею має бути попередження, а вразі спроби суїциду повернення самогубцю віри, що життя є найвищою цінністю, за допомогою всіх наявних методів, включаючи медикаментозну терапію, психокорекцію, методи нетрадиційної медицини та інше. 

